
Мониторинг общественного мнения о состоянии 
российского общества

Продолжая сложившуюся традицию нашего издания, приводим результаты монито-

ринговых оценок общественного мнения о состоянии российского общества, выполня-

емых ИСЭРТ РАН в Вологодской области1. 

Нижеследующие таблицы показывают динамику ряда параметров социального само-

чувствия и общественно-политических настроений населения Вологодской области в 

среднем за 6 опросов, проведенных в 2013 году, дается сопоставление их с данными за 

2012 г., а также за 2011 год, когда шёл к окончанию срок пребывания в должности Пре-

зидента РФ Д.А. Медведева, и за 2007 год, когда завершался второй срок президентской 

деятельности В.В. Путина. 

Оценка деятельности власти

В среднем за 2013 год по сравнению с 2012 г. улучшились оценки деятельности Пре-

зидента РФ и Губернатора Вологодской области (доля положительных отзывов увеличи-

лась соответственно на 4 и 3%). 

Однако пока ситуация остается менее благоприятной, чем в 2007 г. Сохраняются нега-

тивные тенденции общественного мнения в отношении деятельности Правительства РФ.

Таблица 1. Динамика ответов на вопрос: «Как Вы оцениваете в настоящее время

деятельность..?», в % от числа опрошенных

Показатель 2007 2011 2012
Фев. 

2013

Апр.

2013

Июнь

2013

Авг.

2013

Окт.

2013

Дек.

2013

Среднее 

за послед-

ние 

6 опросов

Изменение (+/-), 

последние 6 опросов 

по отношению к

2012 2011 2007

Президент РФ

Одобряю 75,3 58,7 51,7 55,5 55,5 54,3 55,1 54,3 57,3 55,3 +4 -3 -20

Не одобряю 11,5 25,6 32,6 29,2 31,5 29,3 28,9 28,7 28,9 29,4 -3 +4 +18

Председатель Правительства РФ*

Одобряю - 59,3 49,6 47,9 48,5 46,2 50,4 49,0 51,1 48,9 -1 -10 -

Не одобряю - 24,7 33,3 34,4 35,7 33,2 30,4 30,6 32,5 32,8 -1 +8 -

Губернатор

Одобряю 55,8 45,7 41,9 43,0 44,4 44,3 44,8 45,9 44,1 44,4 +3 -1 -11

Не одобряю 22,2 30,5 33,3 33,8 34,9 31,9 31,1 32,4 35,3 33,2 0 +3 +11

* Вопрос задается с 2008 г.

1 Опросы проводятся 6 раз в год в Вологде, Череповце и в восьми районах области (Бабаевском, Великоустюгском, 

Вожегодском, Грязовецком, Кирилловском, Никольском, Тарногском и Шекснинском). Метод опроса – анкетирова-

ние по месту жительства респондентов. Объем выборочной совокупности – 1500 человек в возрасте 18 лет и старше. 

Выборка целенаправленная, квотная. Репрезентативность выборки обеспечена соблюдением пропорций между город-

ским и сельским населением, пропорций между жителями населенных пунктов различных типов (сельские населен-

ные пункты, малые и средние города), половозрастной структуры взрослого населения области. Ошибка выборки не 

превышает 3%. 

Более подробную информацию о результатах опросов, проводимых ИСЭРТ РАН, можно найти на сайте http:// 

www.vscc.ac.ru/.
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Оценка успешности решения Президентом РФ ключевых проблем

По всем ключевым проблемам в 2013 году по сравнению с 2012 годом зафиксировано 

повышение оценок уровня успешности их решения Президентом. Так, оценка успешно-

сти укрепления международных позиций среди опрошенных повысилась на 3%, наведе-

ния порядка в стране – на 4%. Однако настораживает, что больше половины ответивших 

(57%) не считают успешной деятельность Президента по подъему экономики страны, 

росту благосостояния граждан.

Таблица 2. Динамика ответов на вопрос: «Насколько успешно, на Ваш взгляд, 

Президент РФ справляется с проблемами..?»* (в % от числа опрошенных)

Показатель 2007 2011 2012
Фев. 

2013

Апр.

2013

Июнь

2013

Авг.

2013

Окт.

2013

Дек.

2013

Среднее 

за послед-

ние 

6 опросов

Изменение (+/-), 

последние

6 опросов

 по отношению к

2012 2011 2007

Укрепление международных позиций России

Успешно 58,4 46,2 43,1 45,1 46,7 41,7 45,3 47,7 47,5 45,7 +3 -1 -13

Не успешно 24,9 33,7 37,9 34,4 39,5 37,1 36,4 33,7 35,8 36,2 -2 +3 +11
Индекс 

успешности
133,5 112,5 105,2 110,7 107,2 104,6 108,9 114,0 111,7 109,5 +4 -3 -24

Наведение порядка в стране

Успешно 53,2 36,6 35,4 37,7 37,2 35,1 39,9 41,7 44,5 39,4 +4 +3 -14

Не успешно 34,0 50,0 50,7 46,5 49,9 49,9 46,7 46,7 45,5 47,5 -3 -3 +14
Индекс 

успешности
119,2 86,6 84,7 91,2 87,3 85,2 93,2 95,0 99,0 91,8 +7 +5 -27

Защита демократии и укрепление свобод граждан

Успешно 44,4 32,4 28,8 30,0 30,4 29,1 34,7 33,5 32,8 31,8 +3 -1 -13

Не успешно 37,0 48,3 52,3 49,8 54,9 50,0 48,5 50,9 51,6 51,0 -1 +3 +14
Индекс 

успешности
107,4 84,1 76,5 80,2 75,5 79,1 86,2 82,6 81,2 80,8 +4 -3 -27

Подъём экономики, рост благосостояния граждан

Успешно 47,2 30,7 28,5 30,7 31,9 28,2 32,6 31,9 32,6 31,3 +3 +1 -16

Не успешно 39,1 56,1 57,9 53,9 59,6 56,7 53,4 57,7 59,7 56,8 -1 +1 +18
Индекс

успешности
108,1 74,6 70,6 76,8 72,3 71,5 79,2 74,2 72,9 74,5 +4 0 -34

________________________________

* Ранжировано по среднему значению индекса успешности за последние 6 опросов. Для расчета индекса из доли 

положительных ответов вычитается доля отрицательных, затем к полученному значению прибавляется 100, чтобы 

не иметь отрицательных величин. Таким образом, полностью отрицательные ответы дали бы общий индекс 0, поло-

жительные – 200, равновесие первых и вторых выражает значение индекса 100, являющееся, по сути, нейтральной 

отметкой. У индекса социальной напряженности – обратный порядок значений: отметка 0 пунктов является абсолютно 

положительной величиной, 200 пунктов – абсолютно отрицательной величиной. 
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Оценка социального состояния
Доля позитивных оценок социального настроения и запаса терпения в среднем за 2013 

год по сравнению с 2012 годом увеличилась. Однако в среднем за последние 6 опросов 

имел место рост доли жителей области, относящих себя к «бедным» и «нищим».

Таблица 3. Оценка социального состояния, в % от числа опрошенных

Варианты

ответа
2007 2011 2012

Фев. 

2013

Апр.

2013

Июнь

2013

Авг.

2013

Окт.

2013

Дек.

2013

Среднее

за послед-

ние 

6 опросов

Изменение (+/-), 

последние 6 опросов

по отношению к

2012 2011 2007

Настроение

Нормальное состояние, 

прекрасное настроение
63,6 63,1 67,3 66,6 68,6 66,4 68,7 71,5 69,6 68,6 +1 +5 +5

Испытываю напряжение, 

раздражение, страх, тоску
27,8 28,9 27,0 30,5 26,0 25,9 26,3 24,0 26,2 26,5 -1 -2 -1

Запас терпения

Всё не так плохо и жить 

можно; жить трудно, но 

можно терпеть

74,1 74,8 76,6 75,5 77,9 77,8 79,7 81,6 83,1 79,3 +3 +5 +5

Терпеть наше бедственное 

положение  невозможно
13,6 15,3 15,8 16,1 16,5 13,7 14,7 12,3 12,0 14,2 -2 -1 +1

Социальная самоидентификация

Доля считающих себя людь-

ми среднего достатка
48,2 43,1 44,7 44,3 42,6 41,9 44,9 45,7 43,7 43,9 -1 +1 -4

Доля считающих себя бед-

ными и нищими
42,4 44,3 44,5 45,9 48,2 48,3 46,8 45,4 46,7 46,9 +2 +3 +5

Индекс потребительских настроений

Значение индекса, в пунктах 105,9 89,6 91,5 92,3 90,4 89,8 91,0 90,4 87,9 90,3 -1 +1 -16

Отношение населения к политическим партиям
В динамике поддержки партии власти не наблюдается позитивных изменений. Как и 

в 2007, и в 2011–2012 гг., в среднем за последние 6 опросов её уровень составил 29–30%. 

При этом значительная часть жителей области не находят среди представленных на сегод-

няшний день политических партий ни одной соответствующей их интересам (в 2007 г. – 

18%, в 2011 г. – 29%, в 2012 г. – 31%, в среднем за последние 6 опросов – 35%).

Таблица 4. Динамика ответов на вопрос: «Какая партия выражает Ваши интересы?»,

в % от числа опрошенных

Партии 2007

В
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2012
Фев. 

2013

Апр.

2013

Июнь

2013

Авг.

2013

Окт.

2013

Дек.

2013

Среднее 

за послед-

ние 

6 опросов

Изменение (+/-), 

последние 6 опросов 

по отношению к

2012 2011 2007

Единая Россия 30,2 60,5 31,1 33,4 29,1 30,5 28,5 31,3 29,6 26,9 29,5 29,4 0 -2 -1

КПРФ 7,0 9,3 10,3 16,8 10,6 9,7 11,0 11,3 12,0 11,9 11,8 11,3 +1 +1 +4

ЛДПР 7,5 11,0 7,8 15,4 7,8 6,3 7,1 6,6 6,8 8,4 8,1 7,2 -1 -1 0

Справедливая 

Россия
7,8 8,8 5,6 27,2 6,6 5,3 5,1 4,7 4,3 4,0 4,4 4,6 -2 -1 -3

Другая 1,8 – 1,9 – 2,1 3,5 3,4 2,0 3,4 1,0 0,8 2,4 0 +1 +1

Никакая 17,8 – 29,4 – 31,3 35,3 37,1 31,7 33,4 37,3 34,4 34,9 +4 +6 +17

Затрудняюсь 

ответить
21,2 – 13,2 – 11,7 9,3 7,8 12,3 10,5 10,5 10,9 10,2 -2 -3 -11
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